

炸药及火工品的储存与安全管理分析

王 闻 (南京理工大学, 江苏 南京 210094)

摘要:由于炸药及火工品属于易燃易爆物品, 日常生活中极易造成危险事故。因此对于炸药以及相关的火工品如何进行安全的储存和管理是一项非常重要且具有挑战性的项目。炸药及火工品属于危险化学品, 可以用作制造及处理化学品的原料。危险化学品这类物质爆炸性强, 易燃, 腐蚀性大。化工厂人员若不对危险化学品进行正确的存储与处置, 一般都可能面临着燃烧或者爆炸事故结果, 危害化工厂人员身体健康与安全。为此, 文章探讨爆炸性火工品贮存与管理具体实施, 提供合理技术与实践解决措施, 应加以完善与修正。

关键词:炸药; 火工品; 储存; 安全管理

0 引言

炸药具有易爆炸的特征, 在明火环境下比较容易引发重大爆炸伤害事故。火工品的现有种类较为多样化, 没有经过安全妥善保管的火工品可能会发生腐蚀事故, 或者导致材料受潮而无法进行正常的使用。由此可见, 全面实施针对火工品与炸药的安全储存管理实践工作具有显著的安全保障意义。作为爆炸性混合物的炸药, 其自身是杀伤力极强的基本能量来源, 也是现代武器威力的根本所在。就炸药自身而言, 它所处的动荡状态使危险事故的可能性极高, 但是炸药自身的价值不是有选择的, 并非有意以人类社会为对象, 有选择的还是人类自己。炸药、火工品等的应用, 都是人类不断挑选的产物。人类要想改善储存条件的稳定性, 就必须不断地改进炸药及有关烟火物品的制造技术, 并把制造推广到工农业生产及其他人类社会中去。

1 炸药及火工品的安全储存管理必要性

1.1 保障化工企业的人员健康安全

员工安全与健康是危险化学品安全监控与存储的核心内容, 严格把控与存储危险化学品能够预防突发爆炸, 烧伤等伤害, 为保障职工安全与健康做出巨大贡献。当今各种火工品及炸药已得到广泛应用。企业管理者应将各种高危化学品进行安全存储, 避免突发性严重化学事故的发生。

1.2 合理节约企业生产过程中的资源成本

当前, 很多行业生产作业过程中均需火工品的应用, 但是若火工品未由公司管理人员储存于适当位置, 则火工品, 炸药等企业生产加工物料易受潮腐蚀而改变其产品原有成分及性能。在实际工作中, 一旦发生受潮腐蚀或者性能变化等危险, 火工品将无法正常应用, 因此管理部门对化学品的正确贮存非常重要。

1.3 促进各个领域企业的综合效益目标实现

当前火工品及炸药等关键化学品在化学, 工程及建筑行业中的应用及其他工业产品生产中体现出火工品与炸药应用范围之广。要全面实现企业各部门经济目标的关键前提之一就是做到材料成本的合理节约。公司管理者对化学品实施恰当的安全管理能够极大地控制在生产过程中物料的采购与使用成本, 并优化科学地分配可供加工与生产用的各种资源。

2 炸药及火工品的储存工作要点

2.1 炸药储存工作

现在炸药种类繁多, 各种炸药一般用在土木工程及化工生产中。炸药有特定化学成分, 通过特定方式反映炸药化学元素及物理结构冲击特征。尤其是现在常用的硝酸铵, TNT, 黑索金等等不同种类炸药在妥善储存操作时, 确保管理层必须先将炸药科学精确地划分和不同性质的各种炸药单独存放。由于水极易使化学品性质发生变化, 以及炸药本身所具有的固有性质, 管理层认为应该采用环境因素来实时监控测定炸药储存区水含量数据这一技术手段, 避免炸药因为水出现化学故障。另外, 某些炸药在长期贮存过程中, 其初始结构特性也会发生改变。所以工厂管理者一定要保证炸药处于最佳使用寿命, 对可利用炸药资源进行极大优化。炸药若不按适当间隔时间储存, 则极可能一起被烧毁。炸药大小及数量应受到采购公司的严格监管与管制, 以免过度采购而导致炸药储存空间短缺。

2.2 火工品储存工作

火工品工具可以用来帮助完成工程的建造过程, 也可以用来生产专门产品。火工品若未妥善存放并由公司管理层监管, 受潮且具有腐蚀性火工品将无法正常投入使用, 造成项目费用及资源损失。所以, 具体

步骤需要管理人员充分遵循烟火物品安全储存与处置的规定，通过合理途径扩大烟火物品应用范围。具有爆炸危险烟火控制器应当保存于环境室指定范围内，企业烟火技术人员应当严禁搬动或者开启操作流程。

3 炸药以及火工品的安全管理措施

3.1 防火安全管理

重要消防安全管理措施应该被列入主体核心地位，也就是企业所呈现出来的没有对危险化学品消防安全进行综合监管的工作特征，则企业在生产环节所存在的安全隐患因素也将大幅度增加。尤其是管理者要建立完善现行化学品消防安全法规，激励企业技术人员按照现行消防安全法规办事。处置、使用爆炸性、易燃性化学品过程中，公司技术人员要严禁将明火用于化学品储存区，以防明火引燃化学品发生重大安全事故。在高危化学品综合消防管理假设下，管理者要利用智能监控设备平台结合网络。智能远程监控设备在运行使用过程中，要让管理人员对危险化学品区域内环境安全隐患进行精准识别与发现。公司技术人员要能够对化学品储存区内湿度、温度条件进行实时监控与调整，保证火工品、炸药使用寿命。

3.2 防盗安全管理

若炸药及火工品为无良商贩所窃取，则工业、商业建筑、化工等企业预期经济成本会提高，企业自身物质损失也会较大。因此，在实际工作中，必须确保各种炸药妥善存放和保存，炸药及易燃火工品应安全存放于规定地区。通过与远程监控网络信息系统相连，管理人员要能对事业物理资源动态进行实时监测。另外，企业财务会计人员要按照专业技术方法与财务会计工具对现存化学品进行精确统计记录，保证现存化学品完整，保障与维护企业固定资产安全。比如，当公司的数据库建成后，公司经理就应该把网络智能融入化学品管理。企业会计及财务人员有必要将信息技术工具与之相结合，切实提升企业管理者对于如何精准核算现存化学品数量以及预防公司经济利益受损的认识。

3.3 防雷安全管理

雷电侵入火工品及炸药储存区，可导致闪电火灾及大范围的化学爆炸。所以防雷安全管理实践与技术手段要融入到公司日常管理工作。公司管理人员要意识到防护危险化学品不受雷击危害的意义，通过对建筑物加装雷电探测器及防雷设备等措施避免雷击火灾的发生。尤其当炸药等危险化学品储存于企业仓库

建筑内时，管理人员一定要保证防雷措施。要对雷电探测器等特殊技术设备进行正确地安装与使用，提高对企业安全的监控与管控水平。当前形势下不仅化学制造公司也工程及建筑公司急需建立危险化学品安全储存监管体系。针对火工品及炸药无序管理与执行情况采取了必要优化措施与调整，危险化学品储存标准化管理已融入到企业生产运营过程之中，多由企业管理人员采用。管理人员应当不断对危险化学品处理者、使用者进行监管，保证其符合危险化学品安全技术规范。管理人员一定要保证远程智能管理工具的正确高效运用，从而保证各类危险化学品及物品能够被正确、安全存储。

3.4 引入电子监控手段

炸药以及火工品使得螺杆泵抽送材料极具爆炸性，尤其是螺杆泵在空气中泵组定子及螺杆温度升高，泵内基料持续升温，乳化基料会发生分解甚至会发生爆炸。所以引入电子监控技术（如图1所示）对保证炸药及火工品的生产安全，减少操作失误及早期发现问题具有十分重要的意义。通过建立炸药及火工品生产线安全监测系统，目前可对螺杆泵电机运行情况及泵组温度进行在线监测，对监测数据进行了及时探测。本系统具有报警及数据存储功能，用以提高炸药及火工品制造安全管理效果。解决炸药及烟花爆竹生产设备操作监控繁杂的难题，确保生产设备操作安全，经济，稳定，降低生产控制人员劳动强度，自动化监控，推动生产控制升级的方向。



图1 电子监控技术

3.5 加强设备管理

火工品、炸药等危险化学品若不能妥善、安全地存放，会给公司人员人身安全与健康造成十分严重的

威胁。所以，炸药生产企业在选用连续乳化剂时不得不采用大量冷却水才能达到冷却目的。值得一提的是工艺冷却水一定要和生产设备内冷却水隔开，还要设置冷却水关闭装置来对乳化剂起到安全联锁报警作用，这样就需要有专人定期检修。整个工艺管道还要经过多级过滤才能避免异物进入乳化剂内。液槽无法清空也很重要，因为这样会让空气流入乳剂中，敏化初始钝化乳剂基质而成为成品炸药。为了保证制药过程中的安全性，螺杆泵要有尽可能好的品质，在条件许可的情况下要避免螺杆泵过多。螺杆泵进出口均应连续，以免乳化液基质在长期混合过程中温度过高而发生后续爆炸。

3.6 做好主要风险的把控

炸药及火工品在生产过程中涉及到多种因素，易造成事故发生，所以需进行严格管控。具体如下：正确理解乳化液矩阵存在的风险生产管理人员及技术人员一定要充分了解乳化液矩阵所具有的重要意义，能够对生产作业过程中存在的安全风险因素进行很好的把控，对风险进行准确的辨识，并对安全生产系统进行规范运用。要落实好有效安全控制措施。生产过程严格控制工艺温度及压力，药卷通过冷却水箱达到快速降温目的。另外，配料全过程都要很好地控制。控制（传送）殉道者距离利用在线监测系统对操作人员的动作进行监控，以最快速度检测出操作问题并进行整改。设立独立工厂，加工不合要求的制品。对炸药、烟火等非标准产品设立独立加工厂、采用开放式设备混合厂、采用活塞式设备灌装厂等。加工金属夹具等固体物品时应清除炸药、烟花爆竹等现成物品。

3.7 加强火工品检查，考核到位

3.7.1 定期或不定期进行火工品隐患排查

化工生产工艺防火工作的重点是预防，通过公安机关消防机构消防监督检查和日常防火自查等发现问题查出隐患，并及时消除，确保安全。对于查出的火灾隐患，要及时进行整改，在整改完毕之前采取有效的措施确保防火安全，公安机关消防机构对于整改进度与完成情况要及时进行督查和指导。

每月对炸药从业人员储物柜，宿舍，燃放烟花爆竹仓库及爆破站等重点场所燃放烟花爆竹进行经常性或者不定期危险检查，保证问题及时纠正。公司各发电站及选煤厂均实行“爆炸药残留物隔离制度”，由专人对炸药废弃物进行收集，贮存，记入专用上锁箱子，按月报告保卫部或消防局。收缴者给予特别奖励，

不合格者从严惩处，有社会影响、重大事件者移送公安机关。

3.7.2 建立火工品考核制度

制定防火安全责任制，成立以企业领导为首的防火组织机构，把防火的责任层层落实下往，具体到部分和个人。要制定明确的防火检查制度，定规矩、定责任、定职员、定时间，使防火工作有法可依，有章可循，不留死角，使人人、事事、处处、时时都处于安全可控状态中。

比如，要健全烟花爆竹管理的奖惩制度和烟花爆竹的评价体系，做到赏罚分明、奖罚适度。考核应以工作制度为依据，以措施为基础，以工作记录为依据，以隐患排查为基础，以隐患处理制度为保障，以考核结果为奖惩依据。重奖优秀单位、个人，对于违反烟火规章制度或者工作不过关的，予以处罚、警告。形成自上而下，体贴关怀的烟花爆竹经营氛围，共同促进烟花爆竹经营水平提升。

4 结束语

火工品、炸药等危险化学品若不能妥善、安全地存放，会给公司人员人身安全与健康造成十分严重的威胁。对危险化学品进行安全储存与管理有助于化工企业健康发展、化工生产期间资源保护以及化工企业普遍利益提升。尤其在这一阶段的实际工作当中，企业管理者要注重防火防盗管理，防雷管理以及炸药，火工品等安全储存等方面的工作，这样才能严格防止以及避免化工生产过程当中发生重大的安全事故。

参考文献：

- [1] 程呈.炸药及火工品的储存与安全管理分析[J].化工管理,2022(06):84-86.
- [2] 伍堂锐,唐维邦.电火工品储存安全评估模型与应用研究[J].化工管理,2020(16):132-134.
- [3] 简娟娟,张军君.炸药及火工品的储存与安全管理[J].当代化工研究,2018(07):46-47.
- [4] 刘煜,周瑜.炸药及火工品的储存与安全管理[J].化工管理,2018(02):55.
- [5] 高欣宝,李予彤,麻全仕.炸药及火工品的储存与安全管理[J].商品储运与养护,1998(04):31-34.

作者简介：

王闻（1997-），男，吉林德惠人，研究生，研究方向：不同壳体参数与装药参数对温压炸药爆炸特性的影响。